

# 青浦启动“青少年毒品预防教育”专项宣传

□王擅文 记者 王平

为积极落实青少年毒品预防教育,发挥戒毒场所禁毒宣传职能作用,筑牢青少年抵御毒品渗透的安全防护网,5月26日,由青浦区检察院、夏阳戒毒所联合举办的“青木向阳——青少年毒品预防教育”宣传月专项活动启动仪式在上海政法学院附属青浦区崧淀中学举行。活动邀请青浦区政法委、青浦区教育局、上海政法学院、青浦区团委、市禁毒志愿者协会、市阳光星辰少年司法社会服务中心等单位参加。

夏阳戒毒所党委书记、所长陈立文出席活动并致辞,他强调禁毒工作是一项复杂的社会系统工程,是全社会的共同责任,需要各级各部门齐抓共

管、社会各界广泛参与,并宣布“青木向阳——青少年毒品预防教育”宣传月专项活动正式启动。

随后青浦区检察院和夏阳戒毒所双方领导,共同签订“青木向阳”未成年人关爱行动备忘录,为青少年毒品预防教育基地和青木未成年人法治教育基地揭牌。

启动仪式上,出席嘉宾为各单位禁毒宣传人员颁发毒品预防教育宣传大使的聘书,共同观看上海政法学院附属青浦崧淀中学精心准备的未成年人保护案例情景剧《模拟法庭》和夏阳戒毒所民警演唱的原创禁毒公益歌曲《生命只有一次》。

宣传月期间,各参与方将保持通力合作,形成齐抓共管



态势,广泛凝聚参与青少年毒品预防教育的工作共识、思想共识,通过办好“致青春——禁毒宣讲进校园”“致同伴——戒毒康复人员生命正面成长故

事”“致生命——新精神活性物质的危害宣讲”主题教育,共同营造青少年“无毒”成长环境,切实增强青少年群体“识毒、防毒、拒毒”意识。

## 奉贤奉城镇:禁毒宣传进企业

□金建新 记者 陈祈

企业是禁毒宣传的重要阵地。奉贤区奉城镇将禁毒宣传工作与企业相融并进,充分发挥企业职工主力军优势,带动职工家庭及周边群众共同抵制毒品,营造和谐稳定的社会氛围。

日前,奉城镇平安办、奉城镇禁毒办联合在上海人本集团开启禁毒宣传“清风行动”奉城

镇禁毒工作进企业活动,这是奉城镇今年开展的禁毒宣传“六进”活动的重要内容之一。

奉城镇禁毒办创新宣传模式,在当天的活动中特意委托余霞艺术团精心创作编排了禁毒小品《妈妈救救我》。小品把禁毒理念融入文艺表演中,演员们饱含深情的演出让观众感触颇深。企业职工表示,今后在工作和生活中一定要时刻保持警惕,坚决拒绝接受陌

生人的“馈赠”,不轻信他人,远离易染毒场所,坚决抵制毒品。

活动中,禁毒社工还通过PPT的形式,向大家讲解了什么是毒品、毒品的危害以及如何预防毒品侵害等知识,其间还穿插了互动环节,使禁毒知识真正融入人心。

据了解,奉城镇以创建全国禁毒示范城市为抓手,紧抓“禁毒安保、禁毒示范创建、禁毒专项行动、吸毒人员管理服

务、禁毒预防宣传教育”五个重点,全面高质量完成今年禁毒工作任务。接下来,奉城镇禁毒办还将通过工会组织,持续深化“职工拒绝毒品零计划行动”,创新形式,持续开展具有吸引力和凝聚力的禁毒宣传活动,切实落实禁毒教育“进车间、进会场、进食堂、进走廊”,让“远离毒品、珍爱生命”的理念在全镇企事业单位“润物无声、风化于成”。

基层快讯

## 奉贤金海街道启动易制毒器械设备电子标签工作

□马吉明

为切实加强对禁毒重点关注器械设备全环节全流程全要素的信息采集和动态监管,日前,奉贤区金海街道组织召开易制毒重点关注器械设备电子标签工作推进会,区禁毒办、东方美谷企业集团综管部、金海派出所、辖区64家易制毒化学品企事业单位安全干部参加会议。

会上,详细解读了《重点关注器械设备使用型企业RFID标签介绍及追溯操作说明》,对禁毒重点关注器械设备电子标签的运用原理和操作流程进行讲解,还就如何安装NFC标签作了现场指导,要求各企业做好禁毒重点关注器械设备电子标签工作,持续推进电子标签工作常态化开展。

此次会议,加深了辖区内易制毒企业安全干部对重点关注器械设备操作的知识了解,进一步规范了易制毒重点关注器械设备生产、经营和使用安全,确保易制毒重点关注器械设备生产经营秩序依法有序。

戒毒故事

## 兄弟抱一下

□王逸极

远远传来“兄弟抱一下……经过风吹雨打才会开的花……只想安稳有个家”的歌声,你看一看老沈,脸上的些许皱纹配上略微发福的身材,但是依稀能看出胳膊上的腱子肉,总是露出有些憨厚的笑容,就是这样一个朴实的中年人,你很难把他和瘾君子联系在一起。

老沈曾经是一个老实勤劳的青年,自初中毕业之后就进入了社会,有在某玻璃厂工作过多年的经历,那时接二连三在玻璃厂里获得荣誉,平时也愿意多帮街坊邻里,是个不错的小伙子,也与同村小林成婚了。

老沈之后由于家中房屋拆迁手头宽裕,辞掉了原先在玻璃厂的工作,在留一套自住后,在其他房屋中开办棋牌室为生,因为之前玻璃厂认识的朋友比较多,生意也是特别红火。2008年是他人生的一个转折点,那时候老沈在经营中经常为了招揽生意,自己也时常陪着来店里的客户打牌,一来

二去,常常有时候打到深夜一两点,有一次有个朋友神秘递给了他一支烟,说这烟提神。老沈本身文化程度就不高,加上自己也经常抽烟,看着这烟外表没啥两样,就试了一下。可是他吸了一口,有些头晕,但是休息过后又在牌友鼓励下吸了两口,打牌就来了精神,就此染上毒瘾。

慢慢地,老沈的心思就不在做生意上了,为寻求刺激的生活,经所谓的朋友介绍正式接触冰毒开始吸食了。他隔三差五就拿赚的钱去请朋友一起潇洒,后面开始动用家里的存款及拆迁款,妻子小林察觉到不对劲,了解情况后十分痛苦,刚开始小林还对他抱有希望,觉得能戒掉就好,但是毒瘾发作时,老沈实在忍受不了了,趁妻子不注意偷偷溜出家门,又去买了毒品。

自此以后,老沈再也没有心思经营生意,多年奋斗的积蓄就这样付诸东流。在2010年、2015年、2018年老沈多次因吸食毒品被公安机关抓获并强制隔离戒毒。一而再,再而三,

妻子也对其失去了信心,分割了家产,离开了他。

在戒毒所的这段时间,是老沈人生受教育最深刻的阶段。在戒毒所里,他静心回忆起近十年来的经历,他自觉对不起前妻小林,对不起自己的母亲,自己的孩子小沈从小也由年迈的母亲带着,如今母亲离世,儿子二十多岁,他却没尽过几年父亲的义务。

社区工作者因考虑到老沈进行过强制隔离戒毒且又复吸,初期与老沈进行接触,只了解老沈目前的状况及内心真实的想法,老沈表示周围环境较为复杂,也因为吸毒之事,周边好友逐渐开始疏远自己,内心非常失落,故会忍不住诱惑寻找毒品重新麻痹自己。了解到以上情况,社工和居委多次上门与老沈聊天喝茶,听听老沈的心里话,老沈一开始还是沉默的时间多一些,但是后面慢慢敞开心扉,有时候聊到深处,老沈情绪激动不能自己,社工也会抱抱他,拍拍肩膀,陪他一起走过阴郁的日子。

后来老沈愿意走出家门,

多方寻找就业机会,但是因为学历较低,加之自己也只想在家周边找工作,不少人知道他进行过强制隔离戒毒,参加多次招聘活动后都成了无音讯,刚刚燃起的热情又被浇灭了一半。为此村委干部给他申请了临时生活补贴。社工也很关心他,尤其是几番去老沈家,家中就他一人,觉得要从老沈家人入手,多方打听要到了老沈儿子小沈的电话,希望他能和老沈沟通下,但是小沈一开始的态度很坚决,尤其是介意老沈当初不听劝,母亲也给过老沈机会,却最终没有让老沈回头而伤透了心。社工并没有气馁,多次尝试和小沈沟通,告诉他老沈的转变,非常需要他这个儿子的鼓励,最终,在社工的劝说下,小沈拨通了老沈的电话,鼓励他好好找工作,希望他能自食其力,重新振作。

在居委会、社工和儿子的鼓励下,老沈痛定思痛,切断了与毒友与赌友的往来。后来老

沈在社工和居委的帮助下,在街道上找了个扫地工作,工资虽然不高,但老沈却每天早起争取早点去扫,他常说,以前年轻的时候喜欢人多热闹,现在这几年这么过来,尤其是找了个扫地的的工作,他就喜欢一个人去扫,像是在扫自己的过往,扫扫干净,赚点工资图个温饱。有时候扫累了,他就哼两句“兄弟抱一下为岁月的牵挂,为那心中曾翻滚的汹涌的浪花……让深埋的话抚慰那久违的泪花”。

工作步入正轨,周边邻居也看到了老沈的改变,也逐渐开始和他接触起来,尤其是已经长大成人的儿子在周末偶尔会来看看他,他感觉到心满意足。老沈还时常上门拜访居委会和社工道谢,说得最多的就是“谢谢你们像兄弟一样抱了我一下,拉了我一把”。

(作者单位:松江区新桥镇禁毒办)



禁毒广角 第344期

主办:东方城乡报社 协办:上海市禁毒委员会办公室